

УДК 371.321.6

АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ СПОСОБЫ КОММУНИКАЦИИ В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ПРИКЛАДНОМУ ПЛАВАНИЮ

¹Иванова Л.Ю., ¹Иванов О.Н., ²Иванова А.П.

¹ФГБОУ ВО «Югорский государственный университет», Ханты-Мансийск,
e-mail: ivanovalu-1961@mail.ru, O_Ivanov@ugrasu.ru;

²ФГКУ «Управление вневедомственной охраны войск национальной гвардии
Российской Федерации по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре»,
Ханты-Мансийск, e-mail: al.moiseeva@yandex.ru

Государственная система высшего физкультурного образования сегодня ориентирована на подготовку специалиста, способного проводить занятия и физкультурно-спортивные мероприятия с использованием средств, методов и приемов базовых видов спорта. Процесс обучения будущего учителя физической культуры плаванию и прикладному плаванию проходит в усложненных условиях. Отсутствие полноценного восприятия речи занимающимся подстегивает преподавателя изыскивать альтернативные способы коммуникации, позволяющие устанавливать связь с занимающимися посредством разнообразных знаков. Тело преподавателя становится инструментом передачи информации для плавающих. Слова, фразы, знаки, сигналы обретают конкретный смысл, передаваемый преподавателем пловцу. За короткий промежуток времени, равный вдоху пловца, получатель информации пытается расшифровать подсказку и в соответствии с ней корректировать свои двигательные действия. В процессе обучения плаванию очень важны коммуникативные жесты, включающие приветствие, привлечение внимания, запреты, удовлетворительные, отрицательные, вопросительные. Рассуждая о результатах нашего исследования, отмечаем, что в процессе обучения прикладному плаванию у будущего учителя физической культуры активизируется ассоциативное мышление. Студенты более точно выполняют практическое задание, направленное на освоение техники двигательного действия. На основании того, что каждый студент успешно справляется с зачетными требованиями по прикладному плаванию, напрашивается вывод об эффективности внедрения альтернативных способов коммуникации в процесс обучения будущего учителя физической культуры прикладному плаванию.

Ключевые слова: прикладное плавание, будущий учитель, альтернативные способы коммуникации, знаки, сигналы, жесты, физическая культура

ALTERNATIVE WAYS OF COMMUNICATION IN THE PROCESS OF TEACHING THE FUTURE PHYSICAL CULTURE TEACHER IN APPLIED SWIMMING

¹Ivanova L.Yu., ¹Ivanov O.N., ²Ivanova A.P.

¹Yugra State University, Khanty-Mansiysk, e-mail: ivanovalu-1961@mail.ru, O_Ivanov@ugrasu.ru;

²Directorate of Private Security of the National Guard of the Russian Federation in the Khanty-Mansiysk
Autonomous Okrug – Ugra, Khanty-Mansiysk, e-mail: al.moiseeva@yandex.ru

The state system of higher physical education today is focused on training a specialist who is able to conduct classes and physical-sports events using the means, methods and techniques of basic sports. The process of teaching the future physical education teacher «Swimming» and «Applied Swimming» takes place in complicated conditions. The lack of a full perception of speech by the students encourages the teacher to find alternative ways of communication that allow them to communicate with the students through a variety of signs. The body of the teacher becomes a tool for transmitting information for floating. Words, phrases, signs, signals acquire a specific meaning that the teacher conveys to the swimmer. For a short period of time equal to the swimmer's breath, the recipient of the information tries to decipher the hint and, in accordance with it, correct his motor actions. In the process of swimming training, communicative gestures are very important, including greeting, attracting attention, prohibitions, satisfactory, negative, interrogative. Speaking about the results of our study, we note that in the process of teaching applied swimming, the future teacher of physical education activates associative thinking. Students more accurately perform a practical task aimed at mastering the technique of motor action. Based on the fact that each student successfully copes with the test requirements for applied swimming, a conclusion suggests itself on the effectiveness of introducing alternative methods of communication in the process of training a future physical education teacher in applied swimming.

Keywords: applied swimming, future teacher, alternative means of communication, signs, signals, gestures, physical education

*Без содействия рук всякая
речь слаба и недостаточна.*

Марк Фабий Квинтилиан

Государственная система высшего физкультурного образования сегодня ориентирована на подготовку специалиста,

способного проводить занятия и физкультурно-спортивные мероприятия с использованием средств, методов и приемов базовых видов спорта.

В меняющихся условиях развития общества и самой системы физического воспитания перед будущим учителем физической

культуры стоит множество задач. Он должен обладать знаниями и умениями применять различные педагогические технологии, направленные на поддержку должного уровня физической подготовленности с целью обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности.

Рассматривая профессионально-прикладной характер физической культуры в вузе, ряд авторов: Т.А. Брусник, И.И. Молодцова, З.Н. Черных – отмечают, что результатом подготовки квалифицированного специалиста посредством занятий физической культурой является физическая подготовленность и степень совершенства двигательных умений и навыков, а также высокий уровень развития жизненных сил, спортивных достижений, нравственного, эстетического, интеллектуального развития [1].

Преподаватели вуза видят необходимость в разработке новых универсальных методик, для занятий физической культурой, по которым могут одновременно заниматься студенты с ОВЗ, а также студенты, входящие в основную группу здоровья [2].

В учебном плане бакалавриата по направлению подготовки выпускника по физической культуре вызывают интерес такие дисциплины, как «Плавание» и «Прикладное плавание», а точнее речь идет об условиях, в которых происходит процесс обучения данному виду спорта.

Определена цель исследования, состоящая в выявлении эффективности альтернативных способов коммуникации в процессе обучения будущего учителя физической культуры прикладному плаванию. Для достижения данной цели поставлены ряд задач:

1. Изучить литературу по проблеме исследования.

2. Выявить наиболее часто употребляемые термины в прикладном плавании.

3. Подобрать альтернативные способы коммуникации в процессе обучения будущего учителя физической культуры прикладному плаванию, позволяющие пловцу быстро понимать сообщение преподавателя и верно выполнять технику двигательного действия.

4. Проверить эффективность альтернативных способов коммуникации в процессе обучения будущего учителя физической культуры прикладному плаванию.

Методами исследования послужили: метод анализа литературы по теме исследования, метод педагогических наблюдений, метод сравнения, а также метод математической статистики.

Плавание относится к циклическим видам деятельности, выполняемым в затруд-

ненных для человека условиях. Классификация способов прикладного плавания включает брасс, брасс на спине, плавание на боку, ныряние в длину и глубину, прыжки в воду, переправы вплавь, транспортировку пострадавшего и оказание ему первой помощи, технику освобождения от захватов [3].

Способы передвижения в воде носят условный характер и зависят от ситуации и условий, в которых находится пловец. Умение свободно держаться на поверхности воды требует от пловца во время вдоха проявить усилия в преодолении давления воды на тело, а при выдохе – сопротивление воды.

Учитывая особенности условий процесса обучения студентов технике плавания, по причине невозможности полноценного восприятия речи, преподавателю приходится применять альтернативные способы коммуникации, позволяющие устанавливать связь с занимающимися посредством разнообразных знаков. Тело преподавателя становится инструментом передачи информации для плавающих.

По мнению психологов, язык жестов и телодвижений позволяет понимать собеседника, предвидеть его дальнейшие действия и может предупредить о том, следует ли изменять свои действия, чтобы достичь нужного результата [4].

И.Н. Горелов говорит, что значение слова, словосочетание и целое сообщение, есть результат соотнесения знака вместе с ситуацией общения. Осмыслив известную ситуацию, можно создать новый знак [5].

При организации обучающихся прикладному плаванию слова, фразы, знаки, сигналы обретают конкретный смысл, передающийся преподавателем пловцу. За короткий промежуток времени, равный вдоху пловца, получатель информации пытается расшифровать подсказку и в соответствии с ней корректировать свои двигательные действия.

Напрашивается сравнение процесса коммуникации преподавателя и пловцов с правилами и знаками дорожного движения. Правила дорожного движения Российской Федерации (ПДД РФ) имеют достаточно подробное описание, для чтения которых требуется немало времени, чтобы их понять. Дорожные знаки, установленные на обочине дороги, а также жесты регулировщика ПДД имеют аналогичное значение, смысл, но читаются и расшифровываются со скоростью движения автомобиля. Приведем пример: в пункте 4. ПДД РФ есть предписывающий знак 4.1.1 «Движение прямо» (рис. 1) и жесты регулировщика (рис. 2).



Рис. 1. Движение прямо



Рис. 2. Движение прямо

Первый и второй рисунок соответствуют пояснению: «Движение разрешено только прямо. Знак не запрещает поворот направо во дворы и на другие прилегающие к дороге территории». Движение по трассе на автомобиле позволяет водителю визуальнo воспринимать предписания ПДД РФ в форме знаков и своевременно применять их к действию.

Видим аналогичный процесс на занятиях прикладного плавания, когда необходимо научить студента правильно и быстро понимать смысл сообщения преподавателя. Выдвигаем предположение о том, что данная форма взаимодействия положительно влияет на весь процесс обучения занимающихся плаванием и обеспечивает более точное усвоение материала. Вводное занятие посвящаем знакомству занимающихся с правилами поведения в бассейне.

На основании общепринятой терминологии в физической культуре и спортивной деятельности, а также профессионального практического опыта, доводим до сведения студентов первоначально значимые альтернативные способы коммуникации.

В процессе обучения плаванию очень важны коммуникативные жесты, включающие приветствие, привлечение внимания, запреты, удовлетворительные, отрицательные, вопросительные. Выразить оценку и отношение к действиям пловца помогут жесты одобрения, неудовлетворения, доверия и недоверия, растерянности. Слово и жест должны нести идентичную информацию с личностно-эмоциональным оттенком.

Одним из способов передачи информации является мимика, выражающая ос-

новные эмоциональные состояния: гнев, радость, страх, страдание, удивление, презрение, проявляющаяся в целостности и динамичности. Визуальный контакт, располагающий к общению, передает самые точные сигналы о состоянии человека, о его намерениях. Позы доверия, согласия, доброжелательности, психологического комфорта разгадываются в положении ладоней, направленных вверх. Разнообразие движений руками и головой позволяет в затрудненных обстоятельствах достигать более полного понимания между общающимися людьми.

Дополнительным средством коммуникации служит графическая форма записи, часто применяемая для более точного понимания положения тела пловца и отдельных его частей. Применяя штриховую форму записи, преследуем цель наглядности, экономичности, простоты и доступности в объяснении нового материала или в работе над ошибками. При необходимости более детального изображения отдельных звеньев тела, в том числе и кистей рук, служит полуконтурная форма записи.

А.А. Магутина говорит, что интернациональная семантическая языковая система состоит из нескольких сотен базовых графических символов и способна заменить любой естественный и искусственный язык на письме. Блссимволика может дополняться новыми символами, обозначающими новые понятия [6].

Опираясь на вышесказанное, хочется поделиться опытом применения особых знаков, жестов, в процессе обучения прикладному плаванию.

Направленный вверх указательный палец, хлопок в ладоши, сигнал свистком привлекают внимание, предупреждают об опасности.

В момент ныряния подсказка о закрытии рта выполняется смыканием всех пальцев. Соединение больших и указательных пальцев между собой в кольцо означает открыть рот и сделать вдох. При правильном выполнении упражнения подается сигнал сжатой кистью в кулак и большой палец направлен вверх, если большой палец направлен вниз – это означает неверное выполнение упражнения.

Серия подготовительных упражнений сопровождается движениями тела или частью тела преподавателя на суше, обращая особое внимание на часто допускаемые ошибки: Выдох – непосредственно перед вдохом, пловец с резким возрастанием скорости через рот и нос выполняет выдох в воду. Вдох – выныривая из воды, пловец в полной координации движений рук и ног быстро ртом выполняет вдох.

«Поплавок» – занимающиеся выполняют его стоя в воде по грудь, сделав глубокий вдох, приседают под водой, с одновременным прижатием подбородка к груди, обхватив колени руками и зафиксировав положение тела, выполняют задержку дыхания на 20–30 с, всплывая на поверхность воды.

«Звёздочка на груди» – из положения «поплавок» ноги и руки разведены в стороны, как морская звезда для равномерного распределения веса тела.

«Звёздочка на спине» из положения стоя в воде, ноги и руки развести в стороны, как морская звезда, затем плавно опуститься спиной на воду. Туловище держать прямо, подбородок поднять, смотреть вперед – вверх, дышать, спокойно, равномерно.

«Торпедный толчок и скольжение», сопровождаемые движением тела преподавателя дают пловцу понять, что это скольжение тела пловца после отталкивания от стенки бассейна с меньшим сопротивлением воды, чем при плавании в обычном режиме до момента снижения привычной средней скорости плавания. Длина «торпедного» толчка считается до выполнения полного гребка, обычно составляет около 5 м (15 футов), но по правилам, установленным FINA (Международная федерация плавания), элитные пловцы могут выполнять толчок со скольжением до 15 м (45 футов).

«Гребок» – активное движение пловца рукой зависит от умения включить в работу крупные мышцы верхнего плечевого пояса.

«Ныряние» – старт с бортика бассейна или с тумбы для последующего проплывания дистанции. Исходное положение стойка на задней части тумбы. Толчковая нога впереди, зафиксировав положение кончиками пальцев, наклон вперед, хват руками за передний край тумбы. Тело немного смещено назад для разгона. Затем следует толчок впереди стоящей ногой, приставляя к ней позади стоящую. Активный мах руками вперед, для рассечения поверхности воды, голова на одной линии с руками, колени и носки прямые, выполняют ныряющее движение, после чего все тело вслед делает кувырок, оказавшись под водой на спине. Одновременно выдох носом, чтобы в него не попала вода. Ноги принимают упор о бортик бассейна для выполнения активного толчка с поворотом тела, чтобы затем вновь оказаться на груди. Для скольжения под водой руки выбрасываются стрелкой вперед.

Некоторые альтернативные способы коммуникации, применяемые на занятиях прикладного плавания, представлены в таблице.

Альтернативные способы коммуникации в процессе обучения будущего учителя физической культуры прикладному плаванию

Значение жеста	Жест
Место остановки	
Конец занятия	
Движение ко мне	
Необходимо ускорение	
Обратите внимание на работу ног	

Дополняя систему вербального общения альтернативными способами коммуникации, ведем педагогические наблюдения за поведением занимающихся в бассейне.

Рассуждая о результатах нашего исследования, отмечаем, что в процессе обучения прикладному плаванию у будущего учителя физической культуры активизируется ассоциативное мышление. Восприятие требований преподавателя происходит достаточно быстро. Студенты более точно выполняют практическое задание, направленное на освоение техники двигательного действия. Как следствие проделанной работы, демонстрируют отличные

способности в нырянии в длину и глубину, в проплывании на спине, на боку. Могут транспортировать пострадавшего на расстояние, равное 50 м, и оказать ему первую помощь. Умеют освободиться от захватов.

Таким образом, на основании того, что каждый студент успешно справляется с зачетными требованиями по прикладному плаванию, напрашивается вывод об эффективности внедрения альтернативных способов коммуникации в процесс обучения будущего учителя физической культуры прикладному плаванию. Преподаватель уверен в том, что будущий учитель физической культуры, активно посещающий данные занятия, способен поддерживать должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности.

Список литературы

1. Брусник Т.А., Молодцова И.И., Черных З.Н. Профессионально-прикладная физическая культура в вузе как необходимое условие в подготовке будущих специалистов // Актуальные проблемы профессионального педагогического и технологического образования в условиях реализации ФГОС: материалы IV Международной очно-заочной научно-практической конференции (Шадринск, 26 ноября 2015 г.) Шадринск: Издательство Шадринского государственного педагогического университета, 2016. С. 19–31.
2. Иванова Л.Ю. Самоконтроль будущего учителя физической культуры в процессе занятий подвижными играми // Международный журнал экспериментального образования. 2018. № 9. С. 5–10.
3. Передриенко С.В. Плавание и методика преподавания: курс лекций. Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2017. 72 с.
4. Горянина В.А. Психология общения М.: Издательский центр «Академия», 2002. 416 с.
5. Горелов И.Н. Невербальные компоненты коммуникации. М.: Либроком, 2013. 112 с.
6. Магутина А.А. Альтернативные средства общения, используемые в коррекционной работе с неговорящими детьми // Актуальные вопросы современной педагогики: материалы VI Междунар. науч. конф. (г. Уфа, март 2015 г.). Уфа: Лето, 2015. С. 188–190. URL <https://moluch.ru/conf/pe/archiv/148/7440/> (дата обращения: 29.10.2019).